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Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 10.12.2020 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 18:57 Uhr 
Ort, Raum: Kroppenstedt, Straße der Freundschaft 60 b 

(Feuerwehrgerätehaus) Kroppenstedt, Straße der 
Freundschaft 60 b (Feuerwehrgerätehaus) 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Joachim Willamowski  

Mitglieder 
Herr Gilbert Krüger  
Herr Gerrit Staats  
Herr Michael Walkhoff  
Herr Torsten Warnecke  

von der Verwaltung 
Herr Fabian Stankewitz  
 
Abwesend: 

von der Verwaltung 
Frau Nicole Schliebener entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und 
Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
 

   
 3   Einwohnerfragestunde  
   
 4   Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der 

Sitzung am 01.10.2020 
 

   
 5   Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von 

Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
 

   
 6   Beschluss über die kommunale Einbindung des Mehrgenera-

tionenhauses Kroppenstedt 
Vorlage: KRS/048/20-BV 

 

   
 7   Satzung über die Festlegung des Beitragssatzes zur Voraus-

leistung zu den voraussichtlichen Investitionsaufwendungen 
des Haushaltsjahres 2020 für straßenbauliche Maßnahmen 
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zur Erhebung wiederkehrender Beiträge für die öffentlichen 
Verkehrsanlagen der Stadt Kroppenstedt 
Vorlage: KRS/046/20-BV 

   
 8   Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz ge-

genüber dem Finanzamt-Fortschreibungsbeschluss 
Vorlage: KRS/047/20-BV 

 

   
 9   Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und 

des Haushaltsplanes 2021 
Vorlage: KRS/049/20-BV 

 

   
 10   Information des Bürgermeisters und der Verwaltung  
   
 11   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 12   Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Nicht öffentlicher Teil 

 13   Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sit-
zung am 01.10.2020, nicht öffentlicher Teil 

 

   
 14   Information des Bürgermeisters und der Verwaltung  
   
 15   Ankauf Flur 5, Flurstück 214 

Vorlage: KRS/043/20-BV 
 

   
 16   Städtebaulicher Vertrag zum B-Plan Erweiterung/Neubau der 

Betriebstätte Bestattungsinstitut Kaczur inclusive einer 
Löschwasserentnahmestelle 
Vorlage: KRS/044/20-BV 

 

   
 17   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 18   Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Öffentlicher Teil 

 19   Schließung der Sitzung  
   
 
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-
mäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
fest. Es sind 5 von 5 Mitglieder anwesend. Damit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
Der Vorsitzende weist auf die elektronische Aufzeichnung der Sitzung zur Protokollierung 
hin. Gleichzeitig weist er auf die aktuell gültigen Hygiene- und Abstandsregeln hin. Diese 
werden von allen Mitgliedern eingehalten. Des Weiteren wird auf das Lüften alle 20 Minuten 
hingewiesen. 
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zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Änderungsanträge vor. 
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. 
 
Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird einstimmig bestätigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 3 Einwohnerfragestunde 
Es sind keine Einwohner anwesend. Auch von den Mitgliedern liegen keine Anfragen vor. 
 
 
zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 

01.10.2020 
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Einwendungen gegen die Niederschrift 
sind nicht eingegangen. 
 
Herr Staats gibt folgenden Hinweis: 
Beim Top 12 der Sitzung vom 01.10.2020 ist das Abstimmungsergebnis falsch. Es lag kein 
Mitwirkungsverbot vor. Die Abstimmung mit 4 Ja-Stimmen ist korrekt. 
  
Der Vorsitzende ruft mit dem Hinweis zur Abstimmung der Niederschrift auf. 
 
Die Niederschrift vom 01.10.2020, hier öffentlicher Teil, wird einstimmig bei einer Enthaltung 
mit der Änderung angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 4 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

 
 
zu 5 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesord-

nungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Änderungsanträge vor. 
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. 
 
Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil wird einstimmig bestätigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 6 Beschluss über die kommunale Einbindung des Mehrgenerationenhauses 

Kroppenstedt 
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Vorlage: KRS/048/20-BV 
  
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt zum Inhalt der Vorlage aus der 
Begründung aus. 
 
Es liegen keine weiteren Fragen zur Beschlusssache vor. 
 
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig an den Stadtrat Kroppenstedt den Beschlussvor-
schlag anzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 7 Satzung über die Festlegung des Beitragssatzes zur Vorausleistung zu den 

voraussichtlichen Investitionsaufwendungen des Haushaltsjahres 2020 für 
straßenbauliche Maßnahmen zur Erhebung wiederkehrender Beiträge für 
die öffentlichen Verkehrsanlagen der Stadt Kroppenstedt 
Vorlage: KRS/046/20-BV 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und führt zum Inhalt der Begründung aus.  
 
Herr Stankewitz ergänzt zum aktuellen Gesetzgebungsverfahren im Landtag Sachsen-
Anhalt. Sollte es zum Beschluss im Landtag kommen, so würden die Straßenausbaubeiträge 
vom Land Sachsen-Anhalt übernommen werden. Wichtig ist, dass der Beschluss gefasst 
wird und die sachliche Beitragspflicht für die Maßnahme entstanden ist. 
 
Weitere Anfragen der Mitglieder liegen nicht vor. 
 
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig an den Stadtrat Kroppenstedt den Beschlussvor-
schlag anzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 8 Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz gegenüber dem Fi-

nanzamt-Fortschreibungsbeschluss 
Vorlage: KRS/047/20-BV 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er liest den Beschlussvorschlag vor. 
 
Herr Thamm betritt um 18:14 Uhr den Sitzungsraum. 
 
Herr Stankewitz führt aus, dass durch Corona die verpflichtende Einführung der Umsatz-
steuerpflicht für die Gemeinde um zwei Jahre verschoben wurde. Die Inanspruchnahme der 
zusätzlichen zwei Jahre Optionszeitraum sollte durch den Beschlussvorschlag im Gremium 
bestätigt werden.  
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Herr Thamm ergänzt, dass die Verwaltung diese Zeit auch defintiv benötigt. Jeder Vorgang 
ist zu bewerten, inwieweit dieser umsatzsteuerpflichtig ist. Dazu muss jeder Vertrag gesichtet 
werden. 
 
Weitere Fragen der Mitglieder liegen nicht vor. 
 
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig die Beschlussfassung im Stadtrat Kroppenstedt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 9 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushalts-

planes 2021 
Vorlage: KRS/049/20-BV 

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und weist darauf hin, dass es sich heute 
nur um eine erste Lesung handelt. Damit findet keine Abstimmung zur Vorlage statt. Herr 
Thamm bekommt das Wort. 
 
Herr Thamm stellt den Ergebnisplan mit Datenbestand vom 10.12.2020 vor. Die negativen 
Auswirkungen aus der Corona Kriese und die rückläufige Tendenz in der Gewerbesteu-
erentwicklung sind bereits enthalten. Die amtliche Steuerschätzung aus dem November 
2020 wurde eingearbeitet. Der Saldo aus laufender Verwaltungstätigkeit ist nach dem Fi-
nanzplan in allen zukünftigen Haushaltsjahren negativ. Nach dem aktuellen Entwurf liegt der 
Saldo aus Investitionstätigkeiten bei -490.600 EUR. Diese Differenz könnte nur durch eine 
Darlehensaufnahme ausgeglichen werden. Herr Thamm zeigt die stark rückläufige Entwick-
lung der Gewerbesteuer seit 2017 anhand einer Übersicht auf. Im Dezember werden die 
Bescheide für Straßenausbaubeiträge 2016 und 2017 verschickt. Die Fälligkeit ist im Januar. 
Die Zuflüsse sind bereits im Entwurf enthalten. Die Beitragsjahre 2018 und 2019 sollen in 
2021 verschickt werden. Einnahmen aus Grundstücksverkäufen im neuen Baugebiet sind 
noch nicht enthalten. Er weist die Mitglieder auf die Gesamtsumme im Rahmen der Bautätig-
keiten mit dem neuen Baugebiet hin. Des Weiteren macht er auf den Zuschuss für die LEA-
DER-Maßnahme im Großalslebener Freibad aufmerksam. Er schlägt vor das Baugebiet in 
Teilen umzusetzen. Herr Thamm macht aufmerksam, dass sich der Kontobestand stark re-
duziert hat. Mit dem aktuellen Entwurf würde die Stadt Kroppenstedt den Kassenkredit in 
Anspruch nehmen müssen. 
 
Die weitere Diskussion zum Entwurf wird in den Stadtrat verschoben, da heute keine Be-
schlussfassung vorgenommen wird und bis zum Beginn des Stadtrats nur noch wenig Zeit 
verbleibt. Der Hauptausschuss gibt daher keine Empfehlung an den Stadtrat ab. 
 
 
zu 10 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung 
Der Vorsitzende verweist auf den nachfolgenden Stadtrat. 
 
 
zu 11 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder 
Es liegen keine Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder vor. 
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zu 12 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 18:50 Uhr geschlossen. 
 
 
 
zu 19 Schließung der Sitzung 
  
Die Sitzung wird um 18:57 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
gez. Joachim Willamowski    gez.  
Vorsitzender    Protokollführer 
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